

SLOVENSKI

# vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

Letnik IX.

Celovec, petek, 30. julij 1954

Štev. 30 (640)

## V interesu miru je Jugoslavija pripravljena doprinesti žrtve

Na veliki slavnosti ob deseti obletnici prvega zasedanja Slovenskega narodno-osvobodilnega sveta pri Črnomlju je zbranim množicam govoril o pomenu slavnosti predsednik izvršnega sveta LR Slovenije Boris Kraigher, ki se je ob tej priložnosti dotaknil tudi vprašanj zunanje politike ter posebno poudaril problem Trsta, ko je med drugim dejal:

Če se danes nova Jugoslavija skuša sporazumeti z Italijo na osnovi delitve Svobodnega tržaškega ozemlja, se ona s tem prav nič ne odreka niti svojih pravic do tega ozemlja, niti svojega načela dosledne borbe za samostojnost in neodvisnost ter doslednega načela nevmešavanja v notranje zadeve tujih dežel. To je samo trenutno edina realna pot, ki more na tem področju ustvariti pogoje nemotenega razvoja naprednih, demokratičnih in miroljubnih sil. To pa seveda samo pod pogojem, da uspe taka rešitev tržaškega vprašanja, ki bo omogočila razvijanje dobrih sosedskih odnosov med Jugoslavijo in Italijo. Brž ko bi kompromisna rešitev bila takšna, da bi dajala hrano iredentističnim, imperialističnim in šovinističnim težnjam italijanske reakcije in čim bi bila rešitev takšna, da ne bi dajala zadostne garancije za demokratičen razvoj, za svobodno udejstvovanje ljudskih množic in za svobodno kulturno in gospodarsko življenje slovenskega naroda na tem področju, potem bi bil seveda takšen kompromis brez koristi in za jugoslovanske narode nesprejemljiv.

Tistim, ki nam skušajo očitati, da smo trmasti in nepopustljivi, da onemogočamo rešitev zaradi nekih malenkosti, moramo odgovoriti, da to njihovo tarnanje razumemo. Za temi »malenkostmi« tiči načelo naše politike, načelo nevmešavanja v notranje zadeve sosednih dežel, načelo, ki v sebi vključuje načelo medsebojnega spoštovanja med narodi in načelo enakopravnosti. To pa je seveda načelo, ki je za nekatere megalomane italijanskega šovinizma od nekadaj nesprejemljivo, saj italijanski imperialisti jasno ne mislijo na narod in zato ne morejo priznati načela enakopravnosti med narodi in zlasti ne enakopravnosti jugoslovanskim narodom. Toda mislim, da v imenu nas vseh lahko izjavim, da ostajamo zvesti osnovnemu načelu, ki je vodilo našo narodnoosvobodilno borbo, načelu enakopravnosti in spoštovanja med narodi in da bomo zaradi tega sposobni za ceno največjih žrtev brantiti vsak napad, preprečevati vsak ukrep, ki bi pomenil napad na našo enakopravnost, na našo neodvisnost, ki bi pomenil žalitev za naše narode. Pripravljeni smo na največje žrtve, pripravljene smo začasno deliti ozemlja, ki so po vsej pravici v celoti naša, pripravljene na vse to v interesu miru, v interesu odpravljjanja žarišč vojne nevarnosti, v interesu ustvarjanja

### Afera dr. John

Nemalo zmedo med vladnimi krogi in organi državne varnosti v Zapadni Nemčiji, pa tudi v krogih ostalih zapadnih tajnih služb je minuli teden povzročil predsednik »Zveznega urada za zaščito ustave« Zapadne Nemčije, dr. Otto John, ko se je podal v Vzhodno Kongo. Po prvotnih domnevah, češ, da je postal žrtev ugrabitve, se je izkazalo, da je le sam pobegnil.

Zapadne tajne službe se sedaj razumljivo bojijo, da dr. John ne bi izdal mrežo njihovih agentov na Vzhodu, o kateri je bil kot šef nemške tajne službe dobrodušen poučen. Dejansko se je zvedelo za nekatere aretacije v Vzhodni Nemčiji, ki jih spravljajo v zvezo z Johnovim pobegom.

Doslej je dr. John dvakrat govoril po radiu vzhodnega Berlina in ostro napadel politiko Adenauerjeve vlade, ki da škoduje zaželjeni zopetni združitvi obeh Nemčij.

pogojev za razvijanje naprednih demokratičnih in socialističnih sil v Evropi. Toda kot so naši narodi odgovorili vedno doslej odločno in načelno, tako bodo odgovorili tudi sedaj proti vsakemu poizkusu, proti vsakemu ukrepu, ki bi gazil načelo enakopravnosti med narodi, ki bi žalil jugoslovanske narode in s tem preprečeval možnost razvoja dobrih in mirnih odnosov med sosednimi državami, konkretno med Italijo in Jugoslavijo.

Kompromisna rešitev tržaškega vprašanja pomeni za jugoslovanske narode resničen doprinos, resnično žrtev za utrjevanje miru v svetu. Jugoslovanski narodi s tem kompromisom začasno prepuščajo

daljnější bodočnosti reševanje vprašanj, ki so življenjske važnosti za naše narode. Drugi partner, italijanski narod s tem kompromisom ničesar ne žrtvuje — tam žrtvujejo samo imperialisti nekaj svojih zahtev, do katerih nimajo nobenih pravic. Če mi kljub temu pristajamo na žrtve, s tem dokazujemo svojo odločnost napraviti vse, da osiguramo mir, in svojo globoko vero v zmago resnice in pravice, ki mora v bližnji bodočnosti začeti svojo zmagovito pot tudi v Italiji. Ker verujemo v te napredne sile, ker verujemo v socialistično bodočnost Italije, smo pripravljene na začasne žrtve in zato tudi na kompromis.

### VABILO

#### Klub koroških študentov-akademikov iz Ljubljane

gostuje s svojim pevskim zborom (50 pevcev) in folklorno skupino (6 plesnih parov)

v ŠMIHELU pri PLIBERKU v soboto, dne 7. VIII. 1954 ob 20. uri na Šercerjevem vrtu;

v ŽELEZNI KAPLI v nedeljo, dne 8. VIII. 1954 ob 11. uri v kinodvorani;

v GLINJAH v nedeljo, dne 8. VIII. 1954 ob 16. uri pri Cingelcu na Trati.

Vse ljubitelje slovenske pesmi in narodnih plesov vabi na te prireditve Slovenska prosvetna zveza

## Egipt in Velika Britanija sta se končno zedinili

Vprašanje britanskih zasedbenih čet na področju Sueškega prekopa je bilo dolga leta tako predmet angloegiptovskih pogajanj kakor tudi povod za razne incidente med rodoljubnim egiptovskim prebivalstvom ter britanskimi vojaki. Pogajanja za umik britanskih čet je bilo nešteto že pred strmoglavljenjem kralja Faruka in tudi po prevzemu oblasti po polkovniku Naguibu odnosno za njim polkovniku Nasserju. Vedno spet so se pogajanja prekinjala in znova začinjala. Pred nekaj dnevi pa so stopila v odločilno fazo, ko jih je za britanske strani vzel v roke sam britanski vojni minister Head, ki je prav zaradi tega prispel v Kairo.

Radio Kairo je minuli torek zvečer javil, da je bil sporazum podpisan nato,

ko so dosegli soglasje v glavnih točkah vprašanja. Za Egipt ga je podpisal ministerski predsednik polkovnik Nasser, za Veliko Britanijo pa vojni minister Head. Najbistvenejša določila sporazuma predvidevajo: umik 80.000 močnejših britanske posadke s področja Sueškega prekopa v teku 20 mesecev; nadaljnje vzdrževanje enega britanskega oporišča na tem področju, ki ga pa ne bodo vzdrževale čete, marveč britanski civilni tehniki s pomočjo egiptovskih delovnih sil; pravico ponovne zasedbe tega oporišča po britanskih četah, čim bi se izvršil napad s kakršne koli strani na Egipt ali na eno izmed ostalih arabskih držav ali Turčijo. Sporazum je sklenjen zaenkrat na sedem let.

## Etiopski cesar Haile Selasie je obiskal Jugoslavijo

Po sedemdnevem državnem obisku je etiopski cesar Haile Selasie-Neguš v ponedeljek zvečer spet zapustil Jugoslavijo in na krovu jugoslovanske vojne ladje »Galeb« odpotoval iz Splita v Grčijo.

Ob svojem prihodu na letališče v Batjnici blizu Beograda je Haile Selasia pričakal predsednik republike maršal Tito z najvišjimi državnimi funkcionarji, ki jih je predstavil visokemu gostu. Z Negušem so obiskali Jugoslavijo tudi njegov sin princ Sahle Selasie in njegovi vnukinji princesi Sebla in Sofija Desta ter trije abesinski ministri in drugi visoki državni uradniki.

V sedmih dneh obiska cesarja Haile Selasia, ki je bil prvi najvišji predstavnik tuje države, ki je po vojni obiskal Jugoslavijo in ki je bil sprejet kot še noben drugi inozemski gost, so se vrstili razni sprejemi, slavnostna kosila in večerje ter druge prireditve na čast visokemu gostu. Drugi dan svojega bivanja v FLRJ je položil venec na grob neznanega junaka na Avali. Minuli četrtek je na svečani seji predsednik Mestnega ljudskega odbora mesta Beograd izročil Haile Selasiju listino častnega meščana. Isti dan je visoki gost obiskal več beograjskih znamenito-

sti, med drugimi vojni in narodni muzej ter tovarno orodnih strojev »Ivo-Lola Ribar«, zvečer pa je skupno z maršalom



Titom bil navzoč pri slavnostni predstavi Narodnega gledališča. Dan navrh je bila velika vojaška parada na čast cesarju Etiopije, na kateri so sodelovale enote beograjske garnizije in vojnega letalstva.

V soboto je Haile Selasie obiskal skupno z maršalom Titom in spremstvom obeh državnikov glavno mesto LR Hrvatske ter nato nadaljeval pot v Opatijo in Reko. Povsod na poti je ljudstvo navdušeno pozdravljalo visoke goste iz prija-

## Moskva bi rada kovala železo, segreto v Ženevi

Komaj da se je pred dobrim tednom končala azijska konferenca v Ženevi, na kateri sta imeli glavno besedo nedvomno Sovjetska zveza in LR Kitajska, že je Moskva ponovno podvzela korake, ki naj bi ji tudi za bodoče zagotovili iniciativo v mednarodnih vprašanjih. Zapadne sile je namreč iznenadila z noto, v kateri po že znanem receptu — saj je isto napravila tudi že prvega aprila tega leta, ko je v posebni noti znova sprožila predlog Molotova, ki ga je le-ta napravil na berlinski konferenci o tako imenovani »splošni evropski pogodbi o kolektivni varnosti« — spet predlaga odnosno ponujajo pristop Sovjetske zveze k Evropski obrambni skupnosti odnosno k Atlantskemu paktu. Nota v zvezi s takšno pogodbo o kolektivni varnosti navaja tudi možnosti za morebitno rešitev nemškega ter naposled tudi še avstrijskega vprašanja, kljub temu pa gledajo na Zapadu precej skeptično na najnovejšo moskovsko predlogo, ker pač ni mogoče brez nadaljnega ugotoviti, koliko je na stvari iskrene in dobre volje in v koliko gre pri vsem le za poizkus, izrabiti ugodno situacijo, nastalo po ženevski konferenci.

Temu primerni so pač tudi komentariji, ki so jih doslej objavili na Zapadu in ki se skoraj enodušno strinjajo z mnenjem, da gre pri zadnji noti sovjetske vlade samo za ponovitev predlogov, ki so jih zapadne vlade že svoječasno zavrnile, zaradi česar verjetno tudi v sedanjih, nekoliko bolj konkretnih oblikah ne bodo imeli mnogo več uspeha in skoraj ni izgledivo, da bi jih zapadne sile mogle sprejeti. Medtem ko sta Pariz in Washington tozadevno še precej zaprta, so v Londonu mnenja, da je treba Moskvi nujno vrniti s primernimi protipredlogi. Ravno to zadnje dejstvo pa bi moglo postati zelo zanimivo tudi za Avstrijo, če bi Zapad hotel zgrabitviti iniciativo, ki jo po končani ženevski konferenci dala avstrijska vada, ko je svetovno javnost opozorila, da bi bila sedanja situacija ugodna tudi za reševanje vprašanja avstrijske državne pogodbe.

## Velike francoske izgube v indokitajski vojni

Pariz. — Nedavno so bili objavljeni uradni francoski podatki o zgubah v indokitajski vojni. Po teh podatkih je padlo 92.000 vojakov in sicer 19.000 Francozov, 43.000 Indokitajcev in 30.000 vojakov tujske legije odnosno francoskih kolonialnih enot. V Parizu cenijo, da je Ho Ši Minhova vojska imela še večje izgube. Sedem in pol leta vojne v Indokini je stalo Francijo 2.853 milijard Frankov.

teljske Etiopije in predsednika republike. Dekleta so ju obsula s cvetjem. Iz Reke sta se Maršal Tito in Haile Selasie z ladjo »Jadranka« odpeljala na Brione, kjer sta prebila ves naslednji dan deloma v medsebojnih razgovorih, deloma pa na ogledu bližnjih otokov.

Med razgovori, ki sta jih imela maršal Tito in etiopski cesar in na katerih so sodelovali njuni najožji sodelavci, so ugotovili popolno soglasje v vseh vprašanih medsebojnega interesa. V zaključnem obvestilu je rečeno, da je obisk vladarja prijateljske dežele, ki se je v minuli vojni borila proti istemu sovražniku in za iste človečanske cilje kakor Jugoslavija, mnogo doprinesel k utrditvi gospodarskih in kulturnih vezi med obema državama in k prijateljstvu med njunimi narodi, ki vsi stremijo za ohranitev trajnega miru v svetu. Medsebojna diplomatska zastopstva bodo v podkrepitev tega dejstva po- višali v veleposlaništva.

Ob odhodu Haile Selasia iz Jugoslavije mu je maršal Tito podaril v Jugoslavijo zgrajeno jahto, Ljudski republiki Slovenija in Hrvatska pa hidrocentralo za njegovo deželo, ki jo bodo jugoslovanski tehniki v doglednem času zgradili v Abesiniji.













